

全新的2024年迎来法治新气象

这些重要新规今日起施行

伴随着新年的钟声,一批重要新规自元旦起施行。以法治之力保障推动爱国主义教育开展,未成年人网络保护综合立法

助力青少年健康成长,药品经营使用监管新规守护你我生命健康……全新的2024年,迎来法治新气象。

保障推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展

《中华人民共和国爱国主义教育法》自2024年1月1日起施行,保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法,爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗产、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在规定面向全体公民开展爱国主义教育的同时,突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

本法要求充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育,包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源,通过功勋荣誉表彰奖励和各种纪念庆祝、民俗文化活动,通过

升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪,通过文艺作品、新闻媒体和信息网络平台载体等。

为未成年人营造清朗网络空间

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起施行,这是我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法。

条例提出个人信息处理者严格设定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计的要求等;网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制,设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

强化药品经营和使用全过程全环节监管

《药品经营和使用质量监

督管理办法》自2024年1月1日起施行。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管,进一步明确各层级药品监管部门的职责划分,明晰跨区监管责任,丰富行政处理措施,明确行刑衔接等要求。

办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系,对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

增加行政复议便民举措

修订后的《中华人民共和国行政复议法》自2024年1月1日起施行。

修订后的行政复议法增加多项便民举措,为当事人申请、参加行政复议提供便利,保障当

事人在行政复议中的各项权利。

行政机关通过互联网渠道送达行政行为决定书的,应当同时提供提交行政复议申请书的互联网渠道。对当场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的,可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

着力解决涉外民事诉讼案件“送达难”

全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定自2024年1月1日起施行。

近年来,人民法院审理的涉外民事纠纷数量快速攀升,境外当事人主动选择我国法院管辖的案件日益增多。修改后的民事诉讼法进一步完善涉外送达的相关规定,着力解决涉

外案件“送达难”问题,提升送达效率,切实维护涉外案件当事人的合法权益;完善涉外民事案件司法协助制度,增设域外调查取证相关规定等。

推进海洋环境监督管理制度建设

修订后的《中华人民共和国海洋环境保护法》自2024年1月1日起施行。

修订后的海洋环境保护法要求,沿海地方人民政府对其管理海域的海洋环境质量负责,实行海洋环境保护目标责任制和考核评价制度,推进海洋环境监督管理能力建设。

此外,增加生态环境分区管控、重点海域综合治理、约谈整改、信息共享、信用评价、查封扣押等制度。完善规划、标准、监测、预警、调查、环评、应急等制度。

据新华社

2024年,这些大事或将改变世界

新年,世界向何处去?记者特邀外交学院战略与和平研究中心主任、中国人民大学全球治理与发展研究院副院长苏浩,中

国国际问题研究院原副院长、研究员郭宪纲和北京师范大学法学院博士生导师吴沈括,就2024年国际局势发展进行前瞻。

俄乌与巴以,硝烟何时散?

美欧援助难以为继,“破局之路”渐显?

到2024年2月底,俄乌对峙局面,将迈入第三个年头。“目前来看,俄罗斯可能会逐渐占据主动,甚至是优势”,对于俄乌局势今后的走向,苏浩预测道。苏浩指出,随着时间推移,乌克兰要想达到既定战略目标已很困难,而美国和欧洲国家也需要认真思考,如果一如既往对乌克兰军援,可能最后的结果会低于预期。苏浩表示,反观俄罗斯,正面阵线上俄军“越来越强”,前不久俄总统普京明确表示,俄方目标不仅限于顿巴斯地区,下一步还可以考虑敖德萨。这实际上是一种“进两步退一步”的方式,最终确保能控制顿巴斯。

此外,苏浩认为,“巴以冲突也影响到整体态势变化,使得(对)美国战略性的牵制再次出现。”他指出,“俄乌局势的破局之路,很可能从军事方式转变为政治和外交方式”。

随着乌克兰危机延宕,能源价格飙升、物价大幅上涨、社会矛盾加剧等一系列对俄制裁带来的反噬效应,正持续影响欧洲多国。同时,对乌援助以及乌加入欧盟等一系列问题,也继续撕裂欧盟内部,损耗其国际影响力。

对于2024年欧洲国家在俄乌问题

上的态度,郭宪纲认为,“欧洲(国家)可能会调整‘追随美国,制裁俄罗斯’的政策,和俄罗斯恢复经济往来,特别是能源方面的合作,因为这符合欧洲的利益。”

巴以冲突能否走向政治解决?

针对新一轮巴以冲突能否在2024年收场,郭宪纲认为,“以色列逐渐认识到,完全消灭哈马斯是不可能的。以军可能会把加沙搜索一遍后,宣布消灭哈马斯,然后撤出加沙”。

至于冲突一旦结束后,当地局势会如何发展,郭宪纲认为,以伊朗为首的什叶派力量声望和影响力料将扩大。他分析称,“哈马斯、黎巴嫩真主党、胡塞武装以及伊拉克民兵组织都是什叶派,他们此次和哈马斯共同应对以色列的军事行动,获得了中东地区底层民众的支持”。

“只有解决了‘两国方案’(的实施),才能够真正化解巴以冲突的根源。”谈及巴以问题未来走向时,郭宪纲指出,这次事件结束之后,整个中东地区探索以“两国方案”为主的政治解决途径的努力,可能会再度呈现出来,使得局势向着政治解决的方向去演进。

大选与右翼,国际“棋局”怎么走?

美国大选牵动全球

2024年还有一件大事,那就是美国大选。苏浩指出,此次大选基本回到到了拜登和特朗普两位“老对手”之间的对决。

对于拜登来说,苏浩指出,目前美国国内的经济问题正在凸显,不断加息导致通胀压力大。拜登政府实施产业结构调整和吸引外资的效果都不明显。而在外交领域,虽然拜登已将欧洲国家捆绑在美国的战略框架内,但俄乌局势正出现不利于乌克兰和美西方国家的情况,巴以冲突也让美国的国际形象严重受损。不仅如此,苏浩认为,“美国国内还有很多严重的社会问题凸显出来,对拜登的支持率很不利。”

另一方面,特朗普的参选之路荆棘遍布。截至2023年底,特朗普面临的刑事指控多达91项,科罗拉多州和缅因州都已裁定其丧失在当地参选总统的资格。尽管官司缠身,但目前数据显示,特朗普的民调支持率高于拜登。对此,苏浩分析称,“特朗普虽有明显劣势,但他恰恰会利用这些劣势,变成吸引选民目光的优势。二人之间料将发生激烈竞争。”

“无论是谁当选,美国整体的国际影响力和作用力应该会有所弱化。”苏

浩认为,“伴随俄乌局势中美国逐渐陷入困境,巴以冲突中的政治红利也在消失,欧洲国家可能会开始考虑和美国保持距离。”苏浩进一步指出,“一些亚太国家,尤其是发展中国家也在认真思考,完全绑在美国‘战车’上是否完全符合自身利益。美国大选后,全球南方国家的地位可能会逐步上升。”

右翼势力抬头,全球化发展仍不可逆

除美国外,2024年全球范围内,预计还会有数十场选举,包括总统大选、议会、州和地方选举等。此前,包括意大利极右翼政党意大利兄弟党成为全国最大的政党、米莱竞选成为阿根廷新一任总统等,在部分国家,右翼、极右势力抬头趋势愈发明显。

对此,苏浩指出,尽管全球化进程仍在不断推进,逆全球化的迹象也在出现,表现为明显的政治右倾化。他认为,这种走向或许是部分人对全球化趋势的一种担忧。但采用强权政治和冷战模式处理国际关系,可能导致更混乱的国际局势,最终演变成战争。

“右翼势力的做法是历史倒退”,苏浩分析称,国际关系的主流仍在向着全球化方向推动,有的国家想逆转、要摆脱,实际上是做不到的,这是人类发展不可逆的趋势。据中新社